

董建華籲青年投身世界科創大潮：融入國家戰略 香港莫做孤島

香港文匯報訊（記者 陳文華、殷翔）團結香港基金舉辦的「創科博覽2016」開幕禮昨假灣仔會展中心舉行，特首梁振英、中聯辦主任張曉明、國家科學技術部副部長李萌、創新及科技局局長楊偉雄等出席。全國政協副主席、團結香港基金主席董建華致辭時強調，香港順應大潮，不要成為孤島才可掌握主動。他呼籲香港年青人勇敢投身勢不可擋的世界科創大潮，為自己、為香港、為國家打造美好前景。

（董建華致辭全文刊A9版）



「創科博覽2016」昨日開幕，全國政協副主席董建華、特區行政長官梁振英、中聯辦主任張曉明及國家科技部副部長李萌等嘉賓共同為展覽亮燈揭幕。 莫雪芝 攝

2016年創科博覽展示內地50項刷新世界紀錄的標誌性科技項目，包括長征火箭、嫦娥探月工程、深潛到2萬呎的潛水「蛟龍號」及中國自製C919大飛機等。7位國寶級科學家亦到場分享不同領域的科研經驗。

共同主持開幕儀式的還包括：香港教育局局長吳克儉、香港科技園主席羅維敏、港科院創院院長徐立之、香港友好協會會長戴德豐、中環環保集團董事會主席徐湛滔、團結香港基金總幹事鄭李錦芬。儀式過後，博覽會正式於昨日下午2時起向市民免費開放參觀（見另稿）。

成立創科局港科院培育人才

董建華在開幕禮上致辭表示，博覽會為年輕人而設，因科創能大大幫助他們的未來發展，是一個尋找理想生活的良好機會和平台。他表示，當今世界，順應時代潮流，才可掌握歷史前進的主動權。「香港處於國家在迅速革新的大時代起點，這是我們的幸運。」

他強調，香港順應大潮，不要成為孤島才可掌握主動。「今天的香港，需要的是融入世界潮流、融入國家戰略，而不是成為孤島與外間隔絕。」

他說，博覽會主辦過程中，香港各界

全面動員、積極參與，說明香港人是團結的，知道什麼是為香港好的，也清楚明白什麼是真正的世界潮流。

董建華指出，特區政府在梁特首的親自關心下，近年銳意發展創新及科技產業。2015年見證了兩個意義重大的機構誕生：首先由政府成立創科局，擔當政府積極推動創科的角色，另由本港知名科學界學者組成港科院，致力推動科研及科技教育。

他表示，國家正在邁向全球科創大國，令人驕傲。董建華感慨，中國曾經創造輝煌的四大發明，抗戰時期，指南針卻成為指引列強跨過海洋來侵略佔領的工具，火藥變成侵略者開火的武器。「幸好，這個噩夢已經結束。今天在我們身邊出現的，都是當今世界上最

尖的科技。」

他舉例中國所取得的成就，包括用大飛機改寫國際民航格局、航天技術走到國際前列、將首個量子衛星發射升空、擁有領先世界的高鐵技術並成功研製世界最快、容量最大的超級電腦等。

他說，當年我們發明了火藥，今天我們有自己的尖端核能技術；當年的指南針，承傳下來的是今天定位精準的北斗衛星導航系統。

國家重視香港，國寶級科學家來港分享宇宙奧妙，也分享同是中國人的光榮。

他強調，在當今世界，科技是一個國家、一個民族發展的重要力量。國家改革開放30多年來，中國創造了第二次世界大戰結束後，一個國家經濟高速增长持續時間最長的奇跡，不單成為世界第二大經濟體，更為逾6億人民脫貧，「這是人類前所未有的成就！」

董建華指出，今天科創正為中國帶來全新局面，中國將面臨從製造大國提升為創新科技大國的轉變。他引述習近平的話：「唯改革者進，唯創新者強，唯改革創新者勝。」

感謝國寶級科學家傳授知識

董建華向在座科學家深情致謝：「多謝你們，你們是我們的驕傲！」他指，

博覽會展出國產大型運輸機和國防科技成果。

特首：決勝創科 寄望青年



梁振英昨日參觀博覽會。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「創科博覽2016」由昨日開始一連八日在香港會展舉行。特首梁振英昨日在網誌撰文，推薦大家參觀是次展覽。他強調，在國際社會上，中國的地位決定了香港人的地位。是次展覽不僅讓香港青少年了解最新科技發展，吸引更多香港年輕人投身創科，更可以加強他們對自己民族的自信心和自豪感。

梁振英昨日在參加「創科博覽2016」開幕禮後參觀了各項展品。他在網誌中介紹，博覽會除了展出中國最尖端的科技項目，如一比一「蛟龍號」載人潛水器模型和「高分一號」屬同型號的實驗衛星外，還有30多場專家論壇及科普講堂。

增港人民族自信心

他指出，香港年輕人很有科研潛力。中秋節當夜，國家太空實驗室「天宮二號」成功升空，飛行期間將進行科學實驗，包括3個來自香港中學生設計的項目：「水膜反應」、「太空養蠶」、「雙龍實驗」。

市民為科技強國自豪



大批市民排成人龍等候進入「蛟龍號」潛水器模型內參觀。 梁祖彝 攝

展現國家和本港尖端科技成果的「創科博覽2016」正式開幕，吸引大批市民擠滿展場。觀眾年齡分佈很平均，既有大批小朋友和青年聞訊前來，也有不少長者專程趕至。他們對國家尖端科技的迅速發展均感驚嘆及自豪，對兩地科創產業的廣闊發展前景充滿憧憬。不少青少年觀展後表示有興趣投身科創行業，將來國家需要之時，很願意赴內地工作，為國家科技與國奉獻自己的熱血。

博覽會於昨日下午二時正式對公眾免費開放，小朋友們對展覽最為期待，入場前已興奮地嚷着「睇衛星、睇中國大飛機」。展廳入口充滿科技色彩，不斷顯現博覽會主題的環迴立體顯示屏，成

為小朋友大擺「甫士」拍照留念的熱門「景點」。

窺探「蛟龍」大排「長龍」

會場內，航天展區和深潛展區最為吸引市民，以1/1比例設置的「天宮一號」模擬體驗艙和載人潛水器「蛟龍號」均設有仿真駕駛艙，市民可以入內觀看精密操縱系統及實景介紹視頻，想入內一試「太空人」和「深潛科學家」滋味的市民大排長龍。

不少參觀者是相約結伴而至。當中一隊為數40多人，包括各年齡層的市民團體喜氣洋洋引人注目：他們先在入口處大合照，相機剛放下，兒童就急不及待率先衝入會場。帶隊者林先生表示，他們是南寧同鄉會的成員。南寧同鄉會一向愛國愛港，有這樣展現國家成就的展

覽當然要一睹為快，大家都為國家的進步發達而感自豪。

住深水埗的4名9歲同班同學，這次也「帶着媽媽」看展覽，他們表示這些科技「太勁，太偉大了」！他們說將來都要去做科學家，讓國家和香港都變得「更加勁」。母親們表示，孩子們一早就吵着要來看展覽，所以這次就約到一齊來看看，想不到國家科技已那麼發達，她們和孩子們一樣為國家高興。



家住深水埗的4名同學「帶着媽媽」看展覽。 殷翔 攝



周同學(左)和區同學為國家成就感驕傲。 殷翔 攝



周太和女兒讚歎高鐵氣勢磅礴。 殷翔 攝



特稿

大批市民排成人龍等候進入「蛟龍號」潛水器模型內參觀。

觀世界第一超級計算機

區同學和周同學是觀塘官立中學中四同班同學，因為選讀資訊科技課程，特別關注世界第一的超級計算機「天河二號」和「高分一號」衛星，對國家信息科技的先進程度十分驚訝，以前還一直以為中國信息科技比歐美落後很多。國家如此進步她們很開心，表示自己身為國民一分子，將來學有所成後，國家若有需要隨時願意赴內地為國效勞。

母女同讚高鐵氣勢磅礴

年輕的周太和讀中學的女兒恍如姊妹花，兩人很喜歡氣勢磅礴的高鐵。周太表示和女兒在網上看見國家科技展，就相約過來，感覺真的很不錯。周同學立志學醫，她覺得微創手術機器人太神奇，能減少九成手術出血量，想不到內地醫學也已那麼發達，她很希望將來能親自操作一下。



港大學生靳小姐和鄭先生專程來看「蛟龍號」。 殷翔 攝